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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 
küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 
kodva van. 

Viszszapillamtás. 
= Soha sem használta kormány oly 

bad kézé hatalmát, mint a mi deák-párti mi- 
niszteriumunk —– különösen a Királyföldet 
illetőleg. Inkább azt vethetné szemére a vi- 
szonyokat csak felületesen ismerő és a radi- 
calis eljárást kedvellő, hogy tulságos óvatos- 
sággal tartozkodott az ottani régi, elavult 
helyhatósági gépezet alkatrészeit ideiglenesen 
korszerüekkel kicserélni. Mégis akadnak oly 
elbizakodottak, kik, mások emlékező tehetsé- 
gét is a maguk rövid eszéhez mérve, eyni- 
cus hetykeséggel állitják, hogy a magyar 
kormány halomra döntötte az egész tisztes 
középkori politikai épületet, megfosztván a 
Királyfőld polgárait alkotmányos jogaik gya- 
korlatától. 

Talán mondanom sem kell, hogy ezeket 
a szerény vádakat a „Sieb. d. Wbltt.4 ha- 
sábjain kell keresnünk; arra is fölösleges 
figyelmeztetnem, hogy ez a hang azoktól 
ered, kik nem rég még az alkotmányos in- 
tézmények, germanisatori egyenruhában di- 
szeskedő sirásói között forgolódtak; kik egy 

mántos kalapot sem adták volna oda a ,„fun- 
dus regiust valamennyi pergamen-kiváltság 
leveleiért. Ezek a jó urak ma a par excel- 
lence alkotmányvédők szerepét játszák és 
stentori hangon declamalnak a „szabad kéz 
általuk álmadott zsarnoksága ellen. 

Vajjon mit is tett ez a kegyetlen ,sza- 
bad kéz" ? 

Alkalmat nyujtott a Királyfőld korsze- 
rüleg megszaporitott választóinak, a nép- 
képviselet elveinek és szellemének megfelelő 
képviselő testületek megválasztására. Egye- 
bet tudtunkra nem tett; hisz a maga ide- 
jében oly üdvös tisztujjitás elmaradott. 
Igénytelen, magánnézetet fejezek ki, midőn 
ép e mulasztásban keresem a reactiona- 
rius szász töredék vádaskodásainak alap- 
ját. Mert ezeket a jó urakat egy államfér- 
fiui tapintattal, az érdekeket kimélően eljáró 
kormány bölcs mérséklete sem gyözheti 
meg a jobbról, hanem hetvenkedő vádasko- 
dásra ingerli, biztatja. 

A ki az 1848 előtti viszonyokat itt 
nálunk az erdélyi részekben ismeri, jól tud- 
ja, hogy a Királyföldön lakó nemzetiségek 
jóegyetértése ott régóta fehér holló; tudja 
azt is, hogy e földön a kedélyeket - ugyan 
lassan, de mégis azok keseriték el, kik a 
kiváltságok egész sulyával nem engedék 
haladni a más ajku elemeket; valának pedig 
akkoron és 1848 után is a helyhatósági 
hatalom kezelői ép azok, kiknek utódaiul 
mutatják be magokat, minden lépten nyomon 
a 8S. d. Wpltta kiváltsághü bajnokai. Mégis 
a királyföldi nemzetiségek közt, egymás iránt 
észlelhető ellenszenv okául, kutfejéül — e jó 
urak, a magyar kormány ,„szabad kez"-ü 
rendelkezését, s az „ifju szászok4 párttörek- 
véseit emlegetik; holott ama ellenszenvnek 
nagyon nagyon régen vettetett el a magva. 

A magyar belügyér által kiadott id. 
szabályzat ép. ez ellentétek élének eltom- 
pitására nyitott utat és pedig ugy, hogy 
az ár túlcsapásától az illetők mit sem tart- 
hattak. Meg volt adva a mód, a méltányos 

igényeknek eleget tenni: az új képvisele- 
tekben együtt tanácskozni azokkal, kiket 
addig, a jog ellenére ajtón kivül feledtek, 
hogy ne mondjam - zártak. Az ,itju szá- 
szokt ép ez irányban kivántak eljárni a vá- 
lasztásoknál, mi bizonynyal a kedélyekre meg- 
nyugtatólag hatott. Hisz a n.-szebeni ó-szá- 

kiméletesen a parlament által adott ,sza- 

évtized előtt a paradé gyiklesőt vagy paszo- 

szok voltak ismét azok, kik a közeledésről 

hallani sem akartak; kik netalán ingerült 
kedélyü polgártársaikkal egy padon ülni vo- 
nakodtak, s a közvetités arany közép- 
utjáról lármás óvásokkal tértek le! Ott, hol 
ez történt, az ó szászok legtulzóbb fractioja 
irányadó s igy, ha az utóbbi választások in- 
gerültséget szültek, miután ezt csak az érin- 
tetthez hasonló eljárások tehették, ismét az 
ö fejökre hull vissza a vád egész sulyával. 

Hogy a bureaucrata maradéknak a 
választás ,széles alapája nem tetszik, én 
azon legkevésbé sem csodálkozom; ezek a 
jámbor urak azon régi jó időt óhajtanák 
vissza, midőn az inspector gondolkozott egész 
járásáért, s egy hallhatatlan centrum teljha- 
talmulag intézte az egész törvényhatóság 
ügyeit, a polgárság hozzászólása n élkül– 
már ugy a hogy ! Ki venné tőlük, az átala- 
kulás lejtőjén állóktól rosz neven, ha, fel- 
használva azon előnyt, mely az új szabály- 
pontok „második részé"-nek (tisztujjitás) 
végre nem hajtása által a „disponibilitás4-ba 
nem jutottaknak időt engedett, — ha ezek oda 
kiáltják a királyföldi népnek : az új szabály- 
pontok ,második részet a „létel megsem- 
misitésére irányult müs leendett; szóval : 
absolutisticus és „minden szabad fejlődést" 
megakadályozó. Hanem az ilyeseket már 
senki sem hiszi el; mert ám ök hirdették 
volt a Schmidt Konrád elbocsátása alkalmá- 
ból azt is, hogy a Királyföld helyhatósági 
intézményei alapjukban lettek megtámadva; 
és ime az excomes, a meguti-lapuzott Schmer- 
lingianus a Wiener-bach mellett virágzik, 
és a fundus regius nem sülyedt el, intézmé- 
nyei nemcsak hogy nem döltek össze, de 
benne vannak a régi „hivek4 s még ott dísz- 
lik rajtok azon örökzöld politikai repkény, 

melynek leveleit az ó szászok konokabb 
unicumai képezik, s melyeket oly gyakran le- 
lefényképez a ,Sieb. d. Wbltt? az ö hasáb- 
jain, mint az egykori hirneves, de az 50-es 
években eljátszott prudentia és circumspec- 
tusság torzképeit. 

Belügy. 
A magyar sorsolási kölcsönre nézve 

az aláirások f. hó 28-kán délelőtt 9-töől délután 4 
óráig fognak megtörténni, Magyarországot illetőleg 
kizárólag csak a Magyar Földhitelintézetnél, – 

Bécsben a Földbitelintézetnél, az Escompte Gesell- 
schaftnál s a Rothschild-bankháznál. Azon 300,000 
darab sorsjegyből, mely az egész 30 millió köl- 
csönt teszi, ez alkalommal 240,000 darab sorsjegy 
bocsáttatik ki. A kibocsátási ár minden sorsjegy 
után 94 frt. Az egész kölcsön 50 év alatt 128 sors- 
húzás által törlesztetik le. A sorsolási terv szerint 
1871 töől 1876-ig évenkint négyszer, 1877-től 
1890 ig évenkint háromszor, 1891 től 1920 ig 
évenkint kétszer történik sorshúzás, s minden 

egész évi sorsolás alkalmával legalább 2700 nyerő- 
szám húzatik ki, mely szám azonban a későbbi 
években egész 13.600 ig szaporodik. A nyeremény- 

összeg az első években mintegy 1.110,000, a végső 

években közel 3.000,000 frtot tesz. Egy-egy húzás 

alkalmával a legnagyobb nyeremény 250,000 írt 
és 100,000 frt között váltakozik, mely minden adó 

levonás nélkül kifizettetik a nyerőnek. Az első sors- 

húzás f. évi aug. 15 dikén 250,000 frtos főnyere- 
ménynyel, a második f. évi nov. 15-kén 100,000 
forintos fönyereménynyel fog történni. 

A zágonoláhországi határkérdés 
ügyében f. hó 22-kén, Künle J. ügyvéd vezetése 

alatt Háromszékről egy küldöttség volt a magyar 
miniszteriumnál; a miniszterelnök úr azonban nem 

lévén Pesten, a küldöttség azt a felvilágositást 

kapta, hogy az ügy rövid időn miniszteritanács elé 

fog kerülni. - A deputátió czélja: kérni a minisz- 
teriumot a nemzetközi bizottság ismert határozatá- 

nak megsemmisitésére. 

Nagy érdekeltséggel tekintonek, külö- 

nösen kormánykörökben, a tiszai vaspálya-társulat 
f. hó 30 kán Bécsben tartandó nagygyülése elé. Ez 
érdekeltség oka pedig abban rejlik, hogy a válto- 
zott államjogi viszonyok folytán a társulat alapsza- 
bályaiban is változtatásnak kell történni, mi épen 
e gyülés feladata lesz. Remélik, hogy most telje 
sittetni fog a magyar kormány azon többször sür- 

getett kivánata is, hogy a társulat székhelye Bécs- 

böl Pestre tétessék át, annyival is inkább, mert a 
magyar államkincstár 26,000 részvény birtokosa, s 

ennélfogva az összes szavazatok egyharmadával 

rendelkezik. A magyar kormány, mint irják, Kaucz 
Gyulát bizza meg ezen szavazati jog gyakorlásá- 
val, s a magyar érdekeknek e gyüléseni képviselé- 

sével. 

gye köztiszteletben álló törvényszéki eluökét, 

tandók sorában heverhetett volna, miből, ha az 

Börtönügyünkhez. 
A magyar igazságügyér közelebbről a 

börtönügyet tette kiváló figyelme tárgyává, s 
a Királyhágón túl több fegyházat megvizs- 
gálva, azokra vonatkozólag előlegesen is 
több rendbeli czélszerü intézkedést léptetett 
életbe, — és a biróságok szervezésével járó tör- 
vényjavaslatok már elkészülvén, figyelmét 
sürgösebb kérdésre alig is fordithatta volna, 
mert mindaddig, mig primitiv börtöneinkkel 
a törvény szellemének eleget tenni nem le- 
het, mindaddig mig a büntetéssel a javitás 
egyszersmind nem eszközöltethetik, az e té- 
reni igazságszolgáltatás valódi czéljától mesz- 
sze vettetvén, társadalom és közbiztonság 
egyaránt veszélyeztetve, s a közmivelődés 
akadályozva van. 

Tapasztalás bizonyitja, hogy egy jól, 
czélszerüen rendezett fegyházzal ellátott te- 
rület, a mellett, hogy az embernek, mint 
ilyennek, elégtétetett, mennyivel több megja- 
vultat egyelőre, s később mennyivel kevesebb 
fegyenczet mutat fel, s a fogolyra nézve leg- 
ijesztőbb, javitására legczélszerübb magán- 
fogságot egy ily intézetnél alkalmazhatván, 
feltünteti ezt a nélkül, hogy az emberi mél- 
tóságot tagadhatatlanul lealacsonyitó testi- 
büntetéshez kelljen folyamodni, és azon ál- 
lam, melynek fegyházai a czélnak megfele- 
lően rendezettek, a közbátorság, élet- és va- 
gyonbiztonság legkisebb veszélyeztetése nél- 
kül törölheti el egészen a botbüntetést, s 
emelkedhetik ezzel is a culturállamok sorába. 

Örömmel jelezzük tehát országosan, 
pártkülönbség nélkül tisztelt igazságügyérünk 
e téreni erélyes intézkedéseit, s annál na- 
gyobb örömmel constatáljuk ezt, mert már 
egy királyhágóninneni törvényhatóság, Ko- 
lozsmegye is érezte a miniszter ez iránybani 
gondoskodását. 

Egy folyó évi ápril 11-kén kelt mi- 
niszteri intézkedés a kolozsmegyei börtön- 

nelyiség fel- s illetőleg ujjáépitésére 28,846 
forintott engedélyezett. Lapjaink hirdetési ro- v 
vatai mutatják, hogy az árlejtés május 10-ére 
ki is tüzetett, s a terv szerint az új fegy- 
háznak már jelen év november 1-ére készen 
kell lenni. 

Hogy ezen intézkedéssel a megyének 
mily nagyon sajgó sebe lett begyógyitva, — 
azt, miután a jelenlegi börtönhelyiség szá- 
nandó állapota e lapok egyik számában már 
ismertetve volt, tovább bizonyitni szükség- 
felettinek tartjuk. 

Az is áll, hogy e kérdés már az 50-es 
években égetővé vált — s bár az igazság- 
szolgáltatásnak a politikával nem sok köze 
van, – annak megoldására mindez ideig sem- 
mi lendület sem történt; s távol legyen tő- 
lünk a multakra vont fátyol lebegtetése, de 
mint tényt constatálnunk kell, hogy ez irány- 
ban is csak az alkotmányos élet fennállása 
óta tétettek lépések, — s jelen ügy szönyegre 
hozatalával különösen ki kell emelnünk a me- 

ki a közbizalmat birt tisztviselőhez méltóan, 
mindig a közérdeket, a közszükségletet tart- 
va szem előtt, első volt a megyei fegyház 
kérdésének megpenditői közt, s alig tartatott 
bizottmányi-gyülés, melyen - a börtön hely- 
zetét és az abból a közre kifolyó hátrányokat 
hiven lefestve, - ne sürgette volna azt a 
mi most ily tárgyilagos ismertetés s félre 
nem érthető indokolás után a bizottmányi- 
gyülés, s illetőleg a megye főispánja fölter- 
jesztései folytán, - az ápril 11-kén kelt mi- 
niszteri intézkedéssel csakugyan be is kö- 
vetkezett. 

Néma gyermeknek anyja sem érti sza- 
vát, tartja a közmondás, s bizonyos, hogy 
bármily jó intentióju hazafias kormány sem 
fog épitni ott, hol épitni valót nem lát, nem 
gyógyithat bajt ott, honnan erről értesülve 
nincs, - miből következik, hogy a törvény- 
széki elnöki hatályos fellépés nélkül a me- 
gye ezen égető kérdése, még soká az óhaj- 

ügy jelentőségét és horderejét komoly átgon- 
dolás tárgyává tesszük, ismét önként foly, hogy 
mindazok, kik ez ügy ilyetén megoldására 
befolytak, maradandó emléket szereztek ma- 
goknak a megye történelmében. 

Kivonható e tényből egyszersmind az a 
tanuság is, hogy a midőn a közbizalom 
által kijelelt oly férfiak állnak a köz- 
ügyek élén, kiknél szakismeret és erélylyel, 

Ha a jogászgyülés, miként remélhetö, 

iigényeinek megfelelő törvények ált: 

ban, mely a nemzeti törvényhozás 

nak küszöbén áll, - nemcsak 

törvényhozás fontosabb kér. 

hazafias szándék s a közjó iránti 
párosul s irányozza munkásságukat 

buzgalom 
az óhajtott siker elmaradni nem szoko 

— 

A magyar birodalom jogászaihoz 
A ,„budapesti ügyvédi egyletnekt 18 

január 31 én tartott közgyülése, a hazai jogtu 
mány és jogszolgáltatás egységes fejlesztését elő- 
mozditandó, igazgató választmánya inditványára 
elhatározá a magyar birodalom jogászainak egy 
közös tanácskozásra leendő egyesitése végett, a 
kezdeményezés lépéseit megfenni, — e végből sa- 
ját választmányát bizván meg, hogy a tett indit- 
ványt szélesebb körü tanácskozásban megvitatva, 
a magyar jogászgyülés létesitésére a szükséges 
intézkedéseket megtegye. Az egylet választmánya 
a közgyüléstől nyert ezen felhatalmazás alapján 
m. é. deczember hó 21 én ogy tágabb körü érte 
kezletet hitt össze, mely a jogászgyülés eszméjét 
felkarolva, a választmány által bemutatott alapsza- 
bály tervezetet megállapitotta, annak kellő helyre 
leendő felterjesztése, az Usszehivás módozatainak 
megállapitása, s általában ugy a szervezési teen- 
dők ellátása, mint az ügyeknek a jogászgyüles 
megnyitásaig leendő kezelése végett, 25 tagból ál- 
ló ideiglenes bizottságot választott. - 

Az ideiglenes bizottság a kijelölt teendőket 
befejezvén, azon kellemes helyzetben van, hogy a 
meghivásokat a jogászgyülésre már szétküldheti. 

A magyar jogászgyülés eszméje oly általános 
rokonszenvre talált már eddigelé, mikép joggal re- 
mélhető, hogy a hazai jogtudós közönség készség. 
gel járuland ezen üdvös eszme óhajtott valósi- 
tásához. 

Századunk egyik jelszava: az egyesülé: 
Egyesülés az anyagi és szellemi téren egyiránt. 

A jelenkor legnagyobb vivmányait a rok 
czélu erők egyesitésének köszöni; ez egyesite 
erök az ipar, a kereskedés és a tudomány 
hihetlen gyorsasággal oly eredményeket mu 
fel, minöket azelőtt századok hangyaszorgalom n 
lett sem voltak képesek létesiteni. 

Hazánk e téren a többi cultur-államokkal nem 
ideb. 

ösvényére léphetett volna. 
Elmaradásunk hátrányait sajnosan kell az 

élet minden rétegében éreznünk; de ez olmaradás 
sehol sem állja haladásunknak annyira utját, se- 
hol oly gyora orvoslást nem kiván, mint magánjo- 
gi életünk intézményeiben. 

A jogi életet a változott viszonyok szüksé- 
géhez képest s a haladó kor igényeinek megfele 
lőleg átalakitani, kétségen felül a legnebezebb f 
adatok közé tartozik nem csak azért, mert a 
tások sikere a viszonyok legszerencsésebb 
nátiója mellett is mindig kétséges, hanem 
mert az ujitástóli idegenkedés gyakr. 
sebb reformot is lehetetlenné teszi. 

A korszerü reformokat gátló ezen akadály 
pálunk, hol a sikertelen kisérletek az uj int 
nyektőli idegenkedést lehetőleg növelték, – 
gen felül léteznek. - Ezen akadályok lekü 
a legnagyobb ovatosságot, az érdekek és nézet 
szerencsés összeegyeztetését kivánja. 

E részben az utat egyengetni, a k 
formokra, egészséges elvek megálap 
irányadólag hatni, — a jogászgyűlés fela 

méleti és gyakorlati jogtudósait koronkint 
zös tanácskozásban egyesitendi, ha jogásza 

e gyülésen alkalma lesz, a nevezetesebb t 
hozási kérdések felett illetékesen nyilatk 
könnyitendik sok irányban a törvényhoz. 
tát, melynek alkalma lesz a jogászgyülés 
podásai által, a jogszolgáltatás illetékes 
nek közvéleményét, a létesifendő egy 

nyek főbb mozzanatai iránt megismerni. 
A jogtudósok egyesülése, a fo 

kérdéseknek testületileg történt megvitat: 
hol a jogi viszonyok a nép miveltségének s 

1 szabál 

— uüdvösnek és czélszerünek mutatkozoti 

szünetelése miatt, rendezett magá 
nak nem örvend, mely jogi rendsz 

hanem szükséges is, hogy a gy 
kintélyei a tudomány ké 

csere utján állapitsanak m 
alapján jogi intézményei 
pasztalás mainak, viszonyai



iz ági titkár. 

Melezer István s. k. 

m. kir. Curia legfőbb itélőszéki 

osztályának elnöke, mint 

bizottsági elnök. 

k, mimnt gyógyhely. 

Mi vok Borszék régen, azt kime
ritöőleg meg- 

Szilágyi Miklós „A hideg fürdőkről átalában 

ékről különösenő czimű Pesten 1856 ban 

munkájában. 

közelmultban Borszéken nyert gyógyered- 

ményeket kimutatja azon jelentés, melyet a tavalyi 

Borszék fürdő orvosa a ,K. Közlöny" m. 

zámában tett közzé; nint egy ilyenek 

oltak Szilágyi Milós idejétől fogva az évi ered- 

llyen lehetne Borszék, mint gyógy 

ely, jöven döben, ezt előadni szándéka 
a kö- 

ző soroknak. 

A ki Borszéken a „Lobogó" viz medenczéje 

me ett áll és látja, mily borzalommal m
ennek bele 

tegek, ép ugy, mint az egészségesek, mily kin- 

al állják ki a benne töltött nehány perczet, el- 

magában : a föld legszelidebb lénye az 

csak tudjanak vele bánni. Hanem ujból 

érdés merül fel: vajjon helyes eljárás-e a 

ot ily kinzóan alkalmazni ? 

onyára nem helyes. A természet nem azért 

mberbe a vágyat, a vonzalmat, a kel- 

a borzalmat annak ellenkezöje iránt, hbogy 

érzéket tekintetbe ne vegye, sőt ellene csele- 

Ha a természet szabad kertjében létező okta- 

an lények nem élnének ama életvezető szerint, el- 

pusztulnának; az ember, a ki a természet törvényeit 

nden lépten, nyomon mellőzi, hasonlóan már ré- 

gen elpusztult volna, ha a természet nem ruházta 

volna fel őt, a teremtés remekét oly szivós ellent- 

Sajnos, hogy sokan a természet törvényeit 

1e tarták szem előtt. 

sem kényszerit arra, hogy testünket olyan 

ban adjuk át a Lobogó 8 foknyi hide- 

mely e hideget kinzóvá teszi; melegitsük 

j a Lobogóba és bizonyára elmarad a 

ésnél észlelt borzalom, a hideg nem lesz kin- 

, s lehetséges lesz a szokottnál jóval hoszasban 

i a Lobogó gyógyitó hullámaiban. 

A vizgyógymód, vagy helyesebben mondva, 

gyógytan és régóta használt gőzfürdők bizonyit- 

ogy a forró test megfüresztése nem csak le- 

hető, hanem helyes is, olyannyira, ogy más mó- 

don hideg vizbe nem is kellene fürödoi. 

Én ez irányban kivántam a lefolyt idényben 
a fürdői orvossal kimeritően értekezni, de ez, saj- 

nog, lehetlen volt, mivel az értekezlet alapgondo- 

latját alig hallva, a nagyszerü „vétot.t szembeálli- 

totta, mondván : ,ieh werde mit Leib, und Seele 

dagegen kampfen" 
Ily hangulatot észlelvén, tactice kelle eljár- 

nom és sikerült is annyit nyernem, hbogy egy göz- 

fürdő alkalmazását nem csak helyesnek, hanem 

már tervben levőnek nyilatkoztatta; sőt abban he- 
lyet adott nézetemnek, miszerint a Lobogótól vagy 
30 lépésnyire létező szép és jó közönséges forrást 
prisniczi gyógymód alkalmazására lebetne felhasz- 

nálni. 
Miért nem emlittetik tehát a fenérintett fürdő- 

idényi jelentésben a gözfürdő épités terve, midőn 

más tervek elősoroltatnak, nem értem; de remél- 
lem, hogy a terv létezik most is, csakhogy kivitele 

távol kilátásba van helyezve. 

Oda kell müűködnünk, hogy a gözítrdönek 
épitése mihamarébb eszközöltessék, és pedig esz- 
közöltessék azért, mivel ez szükségesebb, mint egy 

harmadik Lobogó medencze, azon kényelem eléré- 

sére, hogy a kétnembeli fürdővendég ne legyen 
órákra szoritva és ennek következtében egymásra 

várásra kényszeritve. 
Ha a tervezett harmadik medencze alkotására 

azon, forrás foglaltatnék el, a mely a lobogói fürdő 

épület bejárása előtt létezik és jelenleg Borszék 

legerősebb és legkedvesebb ivó forrása, ez valóban 
csapás volna, s csak szaporitaná az eddigi nagy- 

részt ferde berendezést. 

Ugy hallottam, hogy valóban tervezve volt e 
forrás fürdő medeneczévé elfoglalása; de legyen sza- 

bad reménylenünk, hogy az illetők belátandják 
annak ezélszerütlen voltát, mivel elég más bugyogó 

forrás létezik a Lobogó körül egy ily medencze 
számára, és ha ezek elégségesek nem volnának, 

egy ölnyi csatorna oda vezethetné azon forrás vi- 

zét is, a melyet mint ivó forrást elveszteni kár, 

sőt vétek volna. 

gég tekintetéből hamarább nem történhetnék, mint 

az emlitett — mellőzhető - medencze épitése, arról 

kellene gondoskodni, hogy a prisniczi izzasztó mo- 
dor alkalmaztathassék; ennek kivitelére a fürdő in- 
tézetnél már létező pokróczok és mátráczok alkal- 
kalmasok, ezekhez még ágyfákat kellene szerezni 
s fürdő kamarákat épiteni. Ezen épület a Lobogó 

ugvó helyzetben a hőség magas fokáig, 

töszomszédságában lenne felállitandó, honnan a 

Lobogó medenezéhez zártfolyosónak kellene ve- 

zetni. 
Az épület fából, kettős deszka falazattal ké- 

szülhetne, 

mindjárt az alapzat köből is rakatnék. 
A DLobogó mellett már létező kőépület is fel- 

használható lenne e czélra, de ekkor ez megszün- 
nék csupán melegben fürdés czéljára szolgáló len- 

ni, nehány kamarában a fürdőkádakat ily czélra 

lehetne felszerelni. 
Azon nem várt eseire, hogy a gyógyintézet 

Azon esetre, ha a gözfürdőnek épitése költ- 

mi Borszéken nem sokba kerülhet, ha 

KE 

Jeles ttkavk ik Páris társadalmi 

onyait tanulmáryozták, nehány év előtt azon 

ményre jutottak, hogy a lakosok öt száza- 
egy nap sem tudja : miként fog ebédelni, 

g hálni, mégis mire a nap eltelt, volt ebédje 

ettöhöz mély titok, néha borzasztó titok, mely 
ak a rendőrség előtt világosodik fel. De a kik 
csületesen keresik meg a mindennapi kenyeret, 
renként foglalkoznak olyasmivel, minek nevét is 
k az illető tudja. Mert ha mi előttünk e foglal 

ást meg is nevezik, nem tudjuk megmondani : 

me erség lehet az. Példánl, ha azt mónd 

estőt stb. alig tudnók átkk 

oznak és mit csinálnak. Mégis e 
el et kéy nem egy ember 

az ugynevezett koldu- 

térdeik közé fogva, 
Ezek az asszonyságok 

y láb- és kézmelegitőiket 

krémássonl naponta kétszer is 

3 sons t fizettek s e mellett 

hogy hozzám kellene fáradniok, az egész üzletet 

kezemre kaparithatnám. A szénárusok parázszsal 

töltik meg a lábmelegitőket, a mi veszedelmes; 
olyant kell kigondolnom, mely ne legyen ártalmas, 

mégis ép annyi meleget adjon ki és hoszszasab- 
ban eltartson. Gondolkozott, kisérleteket tett s igy 
találta ki, hogy csercsáva leend a legalkalmasabb. 
Tudakozódott az asszonyoktól, mit mondanának 
ahoz, ha egy térfi minden nap körül járna köztük 
s megtöltené láb és kézmelegitőiket, a nélkül, 

hogy máshova kellene fáradniok, s ez ember a nap 
minden órájában, éjjel nappal, szolgálatukra ké- 
szen állana. Oh! ez derék egy ember lenne - 
felelék. ,„Nós – igy szóla emberünk — a jövő té- 
len mint tüzárus fogom magam bemutatni." Az 

eszme, hogy egy ember olyas valamit akar tenni, 

mit előtte senki sem próbált el, nagy hatást tett az 

ez teljes lehetlen. 
vére csinált tréfákat, gunyolódásokat végig hall- 

gatni, de közömbösen vette, bizott magában. A 
Bievre partján ütötte fel tanyáját, ott, hol az 

elhagyott, négy falból és fedélböl álló házban; ide 
hordott nehány lapos követ, ebből csinált kemen.- 

czét s egy pléh kemenczefedőt vett hozzá az ósze- 
ren; ebben kezdé meg müködését. E helyet azért 
választá, mert a timárok központján volt, s igy a 

nyersanyaghoz könnyen juthatott. Egy rosz taligá- 
val hordta a cser csávát s egy nagy pléhbvel ki- 

vert ládába rakta gyártmányát. Ily szerény módon 

kezdett újitónk az üzlethez. 

A nyarat összehevenyészett műbelyében tölté 
el, félmeztelenül, oly melegben, hogy annál a ke 

volna ki e hőséget, de emberünk kitartott: azt 
akarta, hogy a nevetők részére álljanak s a ha- 

szon ővé legyen. E nappali foglalkozás mellett éj- 
szakánként összekoborogta a piaczot. Kora öszszel 
egy taligát készitett s azt kivül belöl vas plébvel 

beovonta. Midőn azután a hideg beállott, egy fa- 
gyos, csillagos éjjelen, ép midőn az asszonyok 

gyülni kezdtek a piaezra, ö is megjelent, huzva 
valamit maga után, a mi hasonlitott egy kerekekre 

tett fekete ládakoz s az skzobsók fülébe csengett 

asszonyokra; csakhogy abban állapodtak meg, hogy 

Az újitónak gyakran kelle ter- 

nyeret is megsüthette volna; csak kevesen állották 

utolsó házak állanak, vagyis künn a mezőn egy a 
a lábmelegitök elrakására — szóval, kevés évek 

alatt szép vagyont szerzett össze. 

e kialtás : 

tlajdonosai nem fordítanának fgy met az ten 

oly ezélból elésoroltakra, hogy Borszék, m
int gyóg 

intézet oda emeltessék, a hová emelkedni a 
termé- 

szet szintugy kijelölte; legalább ne ellenezzék azt,
 

hogy mások e javitásokat a maguk költségén, de 

a maguk hasznára is életbeléptessék. 

Borszék az által, hogy a mostani kinos für- 

dözés kellemetessé vagy bár könnyen türhetőv
é té- 

tetik a világ legelső fürdőinek sorába fog emelke
dni, 

mivel nem csak a hidegség nagy fokával biró für
- 

dőt nyujt, hanem olyant, a mely szénsav tartalmu 

és más alkatrészeiben annyi gyógyitó, annyi erő 

gitő hatalmat bir, mint a világ bármelyik elsö 

gyógyiürdője, szénsavas kellemes ivó forrásaival 

pedig egy fürdőhely forrása sem vetélkedhetik
. 

A most Borszéken divó egy havi fürdőidény 

a prisniczi vagy a gőzfürdői modor be ehozatala ál- 

tal 3-4 havi idényre terjesztetnék ki, sőt többre i
s. 

A jelenleg évente nehány százra menő fürdő- 

vendégek száma ezerekre fogna szaporodni, ba az 

Erdélyben és Erdély körül épülő vasútak és a ma- 

rosmenti regényes szász-régen-topliczai út kiépü. 

lend. (Folytatása következik.) 

Ad Nr. 77. 1870. 
El. 
Az erdélyi központi lótenyész bizottmány 

elnökeétől. 
Tisztelt szerkesztő úr ! 

A ,Kolozsvári Közlöny" idei 45-dik számá- 

ban „Egy mezőségi gazda" által hozzám intézett 

interpellatiora felvilágositásomat a következőkben 

teszem meg : 
Minthogy Kolozsmegye állandó bizottmánya 

a megyei lótenyésztési ügy kezelését tisztségére 

bizta, a Sepsi Szent. Györgyön levő erdélyi királyi 

méntelep parancsnokság folyó évi január 22 ről 

64. szám alatt kelt átiratával felkérte Kolozsmegye 
tisztségét a főmltgu magyar kir. földmivelés-, ipar- 

és kereskedelmi miniszterium által a megye terüle- 

tén kijelölt állomásokan elhelyezni szándékolt mé- 
nek és legénység ellátása iránt a vállalkozókkal a 

szerződések megkötésére, mely felkérésre a me- 

gyei tisztség folyó évi február 16-kán 610. sz. a. 

az illető szolgabiráknak - s köztök az örményesi 
járás szolgabirájárak is — a szükséges intézkedé- 

seket megtette; minek következtében az örményesi 

járás szolgabirája márczius 9 ről 175. szám alatti 

jelentésében azon körülményt juttatta a kolozsme- 

gyei tisztség tudomására, hogy az Örményesre el- 

helyezni szándékolt mének és felügyelő személyzet 

részére egész járása területén nem találko- 

zott senki, ki azokat szállás- és tápszerrel ellátni 

vállalkozna, mely körülmény a nevezett járásszol- 

gabiró által a Sepsi Szent.Györgyön székelő kir. 

méntelep parancsnokságnak is feljelentett. 

A valódi tényállás ilyetén elősorolása teljes 
felvilágositást nyujt az Örményesre tervezett mének 

meg nem érkezése okáról, azonban bővebb felvilá- 
gositásául interpelláló urnak még tudomására jut- 
tatom azt ie, hogy kolozsmegyei főbiró tks. Macs- 
kági Bál úr e hó első napjaiban az örményesi jár 

elató tüz! eladó üz asszonyaim tölt 

kék meg lábmelegitőiket! a tűzárus itt van 14 
A bricoleur erős hangja elhatott az egész pi- 

aczon; mindenfelőlről hangos kaczagás volt a fe- 

lelet. De a kiváncsiságot mégis felkölté; rendre 
közeledtek hozzá, egyik látni, másik hallani akart stb. 

. Franczia dvariassággal megmutatta a taliga 

belsöjét, mely egy valóságos tüzzel telt kemenczé- 

hez hasonlitott; a vége az lett, hogy mindenik 

asszony megtölté lábmelegitőjét egy egy sousért. 

Más reggelen már nem gelle áruját kiabálva hir- 

detni. Tegnap óta csak az új ,tüzkereskedőt röl 

beszéltek a kofák, alig várhatták megérkezését s 
pár nap mulva valamennyien nála tölték meg láb- 

és kézmelegitőiket. 
Nemsokára a szerencsés feltaláló 15–20 vén 

asszonynak adhatott müűübhelyében foglalkozást, kik 

a csercsávát szénné égették. Vett négy erős lovat 
s ezek vonták tüzszekrényeit, melyeket most már 

egészen vasból készittetett s fényes lemezt forraszt- 
ván rájuk, ide jegyezte fel nevüket: Vulkan, Poly- 

phem, Cyklop, Lucifer stb. E szekerekből oszták 

piaczi kofáknak a tüzet; e felett helyet készitett 

Párisban, azokon kivül, kik tiszta és tisz- 

tátalan állatokat, nadatak at, csúszómászókat kiköl- 

tetnek, vannak mókusnevelők, bagoly- és 

kanáritanttók, papagály, szarka, sere- 

gélynyelvmesterek, fekete- és sárga ri- 

gók, fülemülék énekmesterei, kik egyedül 

e mesterségökből élnek. Egy ily énekmester gyak- 

ran többet szerez, mint ama collegája, ki a ,tol- 

latlan kétlábnak osatályat oktatja. Egy öt frankos 

madár ötször annyit ér, ha egy ily tanár leczké- 

ket adott neki; mindenféle éneklő madarat átvesz- 

nek, tartásra, zenészeti kiképeztetésüket felügyelik, 

a házhoz járatnak madár ének tanárokat, ki- 

ket a kezdő madárénekessel együvé zárnak. Az 

értelmesebb madarak hathéti tanfolyam után 2-3 

dallamot teljes szabatossággal énekelnek, idővel 

többé kevésbé kiképzett ált- és soprán énekesekké 

válnak. Ilyen tollas Albonik és Pattik müvé- 

szetök szerint 5-10 frankért tanittatnak be. 

Néhány év előtt Páris sevik utozájában ra- 

rásban történt hivatalos ntazása alkalmával értesül- 

vén, több lakosoknak azon óbajtásáról, hogy az 

Örményesre el nem küldött mének teljesen megfe- 

lelnének a szükségnek, ha azok Tekében helyeztet- 

nek el, azon óhajtásnak eleget teendő Kolozsme- 

gye tisztségo, a sepsi szent-györgyi kir. méntelep 

parancsnokságát az Örményesre szánt méneknek 

Tekébe leendő elküldése és a tekei-járás szolgabi- 

rót a szükséges intézkedések megtétele végett fo- 
lyó hó 16 kán 1,956. sz. a. meg is találta. 

Kolozsvártt, ápril 22.-kén, 1870. 

B. Bánffi Dániel. 

e yule 

Vidéki levelezés. 
Kolozs, ápril 23. 1870. - Mult levelemben 

volt szerencsém Kolozs városa jelenlévő népessé- 
gének összegét ugy, a mint az az előleges üttetés- 

ből kitünt - közölni; ezúttal a bevégzett népszám- 
lálási munkálatok eredményéről tudósitom. E sze- 

rint Kolozs jelenlegi népessége 3254 lélekből áll, 
ebből férfi: 1592, nő: 1662, tehát együtt a 3300 at 
meghaladja. 

Ha a jelenlegi népességet összehasonlitjuk az 

1851 beli népszámlálás eredményével, ugy találjuk, 
hogy az akkori neépesség létszáma többre ment, 

mint a jelenlegié; mi onnan ered, hogy a kolozsi 
nép nagy részének évszázadok óta főjövedelmét az 
ott lévő gazdag sóbányák mivelése tevén - mi- 

után a sóbányák az ötvenes években bezárattak, 
sok család kenyerétől lett megfosztva. Kolozs né- 
pessége magyar és román. A sóbányamunkások, 
mint ma is Tordán - inkább a szijjasabb testal- 
katu magyarokból voltak, s igy a sóbánya bezárása 

inkább a magyar lakosságot sujtotta; ennek foly- 

tán számos magyar család elköltözött Kolozsról, 

elhúzódtak Tordára, vagy elszéledtek a mezőségi 

falvakba. Innen megfejthető az, hogy már az 1857 i : 
népszámlálás alkalmával a népesség mintegy 200 
lélekkel kevesebbnek találtatott, 1857 óta a jelen 

évi népszámlálás némi szaporodást mutat. 

Bezáratván a sobányák, Kolozs a földmivelés 
és baromtenyésztésre lőn szoritva; aránylag rop- 
pant nagy határa, ha termékenységie nem is ve- 

tekedik a vele szomszédos Torda határával, de ál 
talában termékenynek mondható még a jelenlegi 
trágyázatlan állapotában is. 

A mostani népszámlálásnál az tünt ki, hogy 

a szarvasmarhák létszáma 1880, a juhok létszáma 

3400 ra megy. Ló van mintegy 120 darab, mél 

kas találtatott 410 darab. 
Egy más jövedelemforrása Kolozsnak a borá- 

szat, mely a várost körülkeritő szerencsés fekvésü 

szöőlőhegyekben szorgalommal üzetik. 

A sóaknák bezárása óta Kolozs nem egyéb, 
mint a „Mezőség" legnépesebb falva, ugyannyira, 

hogy ha valaki meg akarna ismerkedni a mezőségi 

falvakkal, azt rövid úton ugy tehetné meg, ha el- 

menne Kolozsra s megismerkednék népe szegény- 

ségével; azután összejárná domb völgyes határát, 

megnézné nádas, vadruczás tavait, s elszomorkod- 
na kevés erdeje felett, végro kigyönyörködné 

bizonyos viszketegség fogta el az gály ütött ki: 

embereket, nem gyöztek vakarózni. A hatóság ku- 

tatást rendezett, s mire reá jöttek, hogy a bajt egy 
Rose nevü leányasszony okozta, ki hangyákat 
nevelt, hogy tojásaikat fáczánok étetésére elad- 
hagssa. Midőn a rendőrség lakába lépett, egy bor- 
zasztó kinézésü 40-50 éves asszonyra talált; ke- 

zei és arcza ugy nézett ki, mintha kicsávázták vol- 

na; a hangyamarások nyomai voltak ezek, miért 

testét bivalbőrrel fedezte ellenök; igy öltözve aludt 

az élőáruval telt zsákok közt, s a rendőrség meg- 

jelenése által nagyon meg volt lepetve. 
„Hát ki panaszkodhatik e kis bogarakra ?4 

„Mit! Miálta, hisz én mindig köztük vagyok és nem 

Dántanak; bizonyosan haragszik reám valaki, mert 

ám oly rosz ez a világ!* Mindez mitsem használt; 

a leányasszonynak el kelle szállitania hangy a- 

intézetét a sorompókon kivül, egy elkülönzött 

épületbe, s alig hogy e hangyatenyészde elköltö- 

zött, az utcza lakói is megmenekültek a viszketeg- 

ségtől. 
Rose kisasszonysak ügynökei voltak, kü- 

lönösen a nagy erdőségekkel lepett departementek- 

ben, kiknek 2 frank napidijt fizetett. Dicseke- 

dett üzletével, s azt állitá, hogy egyedül ő érti a 

hangyatojás-szaporitást , sokáig tanulmányozván a 

hangyák szokásait; azt állitá, hogy nála tizszer 

annyit tójnag, mint a szabadban szoktak. A tojá- 

sokat eladta a vegyészeknek; de öő látta el a „Jar- 

din des Plantes" és a közeli fáczánosokat; az itju 

fáczánok nagyon kedvellik a hangyatojásokat. 
Nemcsak a hangyákat és férgeket tenyész- 

tik Párisban. Efféle gelesztákra 2000 szenyedélyes 

horgásznak van ott szüksége s az ö g Salin 

atya látta el öket nagyobbára. Az üzlet piszkos, 

de a gyar magától dolgozik. Salin összegyüjté az 
eldöglött házi állatokat s egy gödörbe veté, hol 

dlllesen elrothadtak; ekkor a férgoket pléhezelen. 
czékbe gyüjté (ugynevezett enlotées- kba). Egy 

ily szelenezeért Salin pére két frankot kap s a 

halászat derekán naponta 15 frankot szerez. Télen 
át a fülemülék számára nevel férgeket, a mi nagy 
nyereséget ad, bár kevés tőkét vesz igénybe. Pá- 

risban többnyíre a gazdag matronák és üzlet- 

emberek tartanak fülemtüléket, s ezek kedvenez ál- 

latkáik eledel imeg szokták áizetni, 



magát a nyárban sajátkezüleg regényes kinézésű 

városka képén. Hanem, ha valakinek netán kedve 

tetni arra, hogy szép, száraz időt válasszon kirán- 
dulására, mert ha megerednek e tájon az ég csa 
tornái, az apabida kolozsi úton oly mélységes sár 
lesz, hogy a kerék tengelyig bele vág, s ugyan 
igyekezzék négy szarvasmarha, hogy kibirja az or- 

szágútig az cgylovas szekern Ez állitásom való- 
ságát, azt hiszem, kitelhető készséggel volna szi- 

vea bizonyitni akárhány vasúti mérnök, kik közül 

nem egy járt ugy, a gors által a kolozsi völgybe 

vezéreltetvén, — hogy eléjjeledett a forrásos völgy- 

ben az út nehézsége miatt, s szekerén gubbasz- 

kodva várta be a hajnalt, mig kocsisa a vontató 

marhákkal megérkezett. 

A kolozsi ember büszkén emlegeti, hogy vá- 

rosuk vonala Kolozsvár szülőanyja. Annyit a tör- 
ténet muzsája is följegyzett, hogy kolozsi (?) volt 
a pásztor, ki elvetődvén a gyönyörü völgybe, mely- 

ben most Kolozsvár terül el, köhalmokra talált s 

ott magának kalibát épitett; utóbb több társai csat- 

lakoztak hozzá s nagyon tetszett nekik a szép Sza- 

mos vize melfett a dús legelő. Az ismét tudva van, 
hogy város alakot a II. Geiza alatt bejött szászok 

adtak Kolozavárnak. A megye háza is csak nem 
oly rég tétetett át Kolozsról Kolozsvárra, minek 

helyét igen szeretik megmutatni az idegennek. 

Hogy oly hamar és oly nagyon felülmulta 
Kolozsvár szülőanyját, azt nagyobbára szerencsé 

sebb fekvésének köszönheti, s mig Kolozsvár ter- 
mészettől nyert előnyei segitségével messzire el- 
szárnyalt, addig Kolozs természetszülte hátrányai 
következtében mind hátrább maradozott, daczára 
annak, hogy mint taxális bányaváros, sok szép ki- 

váltsággal birt. 

Nagy befolyással volt Kolozs városa csiga- 

szert haladására 15 év óta épülőfélben lévő apa- 
hida kolozsi útja, melynek járhatlansága, hogy nagy- 

befolyással volt sóaknája bezárására: tagadhatlan 
tény; s ugy halljuk, hogy újra csak Kolozs városa 

emberségére bizatnék annak kiépitése; pedig ha 
ez igy történik, valószinüleg csak a jövő nemze- 
dék lesz oly szerencsés, hogy Kolozstól Apahidáig 

töltött úton járhasson. 

Egyébiránt, ugy látszik, mintha a XIX. szá- 
zad szelleme a legújabb időben Kolozs városába 
is betekintett volna. 

Ugyanis másik főbaja Kolozsnak az volt, hogy 

az imént általam s előttem mások által néha ke- 
gervesen megénekelt úton kellett járnia az apahi- 

dai malomba örleni. A napokban egy részvénytár 

sasbág kapott megerősitő engedélyt illetékes hely- 

ről, egy szárazmalom épithetésére, mely lóerőre 

készittetnék. E malom épitése ép oly korszerdü, 

volna ezt megtenni, jónak látom előre figyelmez- : ég étöl. 

mint szerencsés eszme, mely mig a vállalkozóknak 

szép jövedelmet igér, addig Kolozsnak és a közel 

fekvő mezőségi falvaknak megfizethetlen kényel- 

met nyujtana. 

Egy kaszinó megalapitásának eszméje is elő- 

térbe nyomult közelebbről, melyhez hozzá csatla- 

kozni felkérendők lennének a környék birtokosai; 

létesülésével Kolozs társadalmi világában végtelen 

nagy űr lenne betöltve. 

TFötént a népnevelés ügyében is lépés, a meny- 

nyiben egy alsóbb reáltanoda felállitását emlegetik; 

a tervezet körvonalozására egy bizottmány küldetett 

ki, — feladata volt véleményt adni arra nézve is: hol 

jelöltessék ki helyiség az öt felekezeti népiskola 

kertjének; ez iránt már megállapodás is jött létre. 

a 

Legutoljára hagytam, mint legfontosabbat a 

vasút vonalának a kolozsi, vagyis az Apahidától 
Boosig nyúló völgyön leendő átvitelét, melynek 
égető szükségét fölöslegesnek tartom fejtegetni, 

akár a minden órán megnyilható sóaknák szem- 

pontjából, akár azon okból kiindulva, hogy tényleg 
a ,Mezőség" et csakis e ponton érinti a vasút vo- 

nala. E tárgy fejtegetését nálamnál avatoltabb tollu 

egyénekre hagyom, annál is inkább, mert az ezen 

vatútvonalt tervező mérnöki kar határozottan azon 

véleményben van, hogy e vonal legtöbb előnynyel 

bir. Ez esetben Kolozs közelében egy kis indóbáz 

is épülne. 

Ha mindezek létesülnének s megkapnók még 
a Kolozsra tervezett egyesbiróságot: Kolozsra a leg- 

közeli jövőben szebb napok derülnének. 

Ifj. Weress Sándor. 

MHMirdetmémy. 

A kolozsvári kir. urbéri törvényszéknél 170 
határtagositási, közlegelő- és erdőszabályozási per 
van folyamatban, melyek közül 70 ügyben a meg- 

engedhetőség kerdése jogérvényes itélet s egyes- 
ség utján el is intéztetett. Ennélfogva e törvény- 
szék biírói hatáskörében, ha nem is tekintjük azt, 
miszerint a legközelebbi jövőben még több hason- 
ló ügynek részint a felek kérésére, részint hiva- 
talból leendő tárgyalás alá vétele biztos kilátásba 
van helyezve, tekintélyes munkakör nyilik amér- 
nök urak szakismeretének hasznosítása végett. 

zon szakértők tehát, a kik ezen kir. urbéri 
törvényszék birói kerületében részint már folya- 
matba inditott, részint ezután felmerülhető határta- 

gositási, közlegelő, és erdőszabályozási ügyek kö- 
1 szabályszerű mérnöki munkále i 

dés mellett elvállalni készek 
z is felhivatnak, hogy aló 
1ák terén i

s ] 

e ez iránti nyilatkozatukat, megnyitó beszéd. 2. Titkári jelentés. 38. A pénztá- 

khely, eshetöleg uiolsó posta feltüntetése 

mellett a szakképzettség iránti bizonyitványaikra 
is hivatkozván. ; 
A kolozsvári kir. urbéri törvényszék elnök- 

Kolozsvár, april 27 én 1870. 
Halmágyi Sándor, 

kir. urb. törvényszéki elnők. 

UUVJBONSÁGOK. 
(= A honvédelmi miniszterium elrendelte, 

hogy azok, kik a reclamationalis bizottság által 
visszautaslttattak, és tényleg besoroztattak, ha a 
suporreclamauonalis bizottság alta! felszabadittat- 
nak, a katonai szolgálaiból azonnal elbocsátandok. 

(-) Fekete lózsef országgyülési képviselő 
és Marosvásárnely főbirája szombaton elhalt. 

(- Dr. Császár Károly a kolozsvári höl- 
gyek számára előadásokat fog tartani a csilla- 

Gászatból. Az élvezeteket igérő előadásokra 
már több hajadon van eljegyezve. 

(-) Sardeu „Haza" czimű érdekes drámája 
a szinnazi azap javára ma kerül szinre; 
ajánljuk olvasóink ngyelmébe. 

(-) Deak Ferencz, József föherczeg vendége 
volt a hüsveti unnepek alatt Pakson. K nó 20 an 
Józser foherczeg az ottidőző Deak uszteletére nagy 
lakomaát renusezelt. 

(—) Főuri menyegző. Gr. Bánffy)y György 
aranysarkantyus vitez, tegnapelőtt kelt egybe br. 
Banfiy Albert bajos leanya Bántífy Irma bá- 

rónővel, Aldást frigyökre! 
() Városunkban hamis tizforintos bankje- 

gyek kezdenek ujolag forgalomba jöni, s a rend- 
orseg fogiat is lo belőlük. E hamisiványok teltü- 
nobb ösmertető jele, hogy a viznyomás felette el- 

mosódott s szélein a zóld nyomat halványabb mint 
a valódiaknál. 

(—) Balatonvidékén nagypéntekre virradólag 
oly vinar volt, minöre csak öregebbek emlekeznek. 
A tavirda oszlopait kidöntögette s a Balatont ugy 
megkorbaácsolta, hogy hullámai több szaz ölnyire 
kicsapkodtak a rendes medren tul. Egy egy ha- 
laszcsónakot ugy kivelett a vihar a legetőre, hogy 
muuka lesz visszavinni a vizre. 

(–) Az aradi postán minap egy levél for- 
dult meg, melynek czime szóról szora követke 
z0: Nogadj Racz Jozset kocsmáros Király Fe- 
rencz urat, hogy magának szojon olvasd az And- 

rásnak." 
(=) Nagy szerencsétlenség történt vasárnap 

reggei U-Buua. A szeszfinomitoó gyár, mely csak 
nagypéntehken nyilt meg, felrobbant s muntegy l1ő 
ember odaveszett, többen pedig megsérültek. A 
tűzoltó egylet erelyes müűüködésének köszönbetni, 
hogy egy rész megmentetett. 

(—) Pozner Károly Lajos jó hirben álló ipa- 
ros legközelebb dj tálalmanyu jegyzéktarra 
mapottszabadalmat, mely azon előnynyel bir a többi, 
eduig lelezett hasonkeészitmények felett, hogy mun- 
den egyes lapJa könnyen ieszakitható, tenát oly 
jegyzetek, melgyeket hoszasabb ideig akarunk meg- 
tartani, benne maradhatnak, a nélkül, hogy a töb- 
bi lapok használatát gátolnák. 

(=) Az lilluetrationt egyik ntolsó számában 

divatba jött diakovari püspök arczképet ata ksi. 
Az ,lilustratton" ezen számát az örök városba 
csak ugy bocsájtottak be, na előbb kivágták belő 

le az eretnek püspök arczképét. 

(=) Hogy hiztalják Parisban a tyukot? hi 

szurjak a szegény állatok szemeit. A parisi állat- 

vedegylet felterjesztése folytán azonban betiltatott, 

hanem minthogy a hizott iyukok kedvelőinek szá- 

ma nem fogy, legujabban bevarják a tyukok szem- 

héjait és igy is hiznak. 
() Csak hat millió helyeslő szavazatra van 

szüksége Napoleonnak a plebiscitumtól, hogy en- 

gedje meg minden királyi vérből származottnak 

frahcaiaországba hazatértét. Igy nyilatkozott a 

császár Berry herczegnő temetésén. 
(= Magyar sorsolási kölcsön. A FPest szé 

pitését iliető torvény hatálya következtében, a „Wi- 

ener Bank Verein" több pénzintézettel egyesülve 

240 ezer 100 frtos sorsjegyre megnyitja az alá- 

irást f. é. april 28-án ; kibocsátási ár 94 frt. Vala- 

mennyi sorsjegy 50 darabonként 6G000 sorozatba 

van osztva s az egész kölcsön 50 ev alatt, 128 

huzás által törlesztetik. Az aláirt sorsjegyek ára 

4 részletben fizettetik s a második befizetés után 

az idei huzásnál aug. 15 én már részt fognak ven- 

ni. Fönyeremény 250 ezer és 100 ezer s igy le 
jebb. Minden évben két huzás lesz. 

() Lónyay Menyhért miniszternek adandó 

album. A pest-niumei hajógyár részvenytársaság ál- 

tal Lónyay Menyhért miniszternek adandó album 

egyike a legszebbeknek. Az album magassága 18 

hüvelyk, szélessége 10 hüvelyk. Az egész fehér 

marodumn börbe van kötve. Az első tábla külsejét 
fényesre csiszolt vastag aczél lemez boritja, négy 
szögletén féldomboru gazdag arabeszkekkel. A le- 

mez felső részén van Magyarországnak és Fiumé- 

nak a magyar korona alatt egyeseitett szinezett 

czimere; a lemez közepeén, egy emelkedett helyen 

e felirat: „Elaő magyar pest ünmei hajógyár rész 

vény társaság.4 A lemez alján egy dunai szinezett 
tájkép „Pest" gözössel. Az album táblájának bel- 

seje lehér moire, ugy az első lap is, melynek kö- 

zepén a Lónyay család czimere látbató, s ez alatt 

L. M. betük, a minister monogramja. E lap négy 

szegletén négy szinezett alak van a földmivelés, 

művészet, kézmüipar és kereskedés. Ezután követ- 

kező lapokon van a rövid felirat és az aláirások. 

Az album hátsó táblája fehér maroduin bör aczél 

ékitményekkel. 
= Az erd. gazd. egyesület f. hó 27-én (teg 

pap) tartott gyülésén megválasztatott a titkár Wal- 

ter személyében. Jelen volt össsesen 26 tag s a 

azavazatok következőleg oszoltak meg: Walter 

nyert 19, Pataki Gyula ő, s Szotyori Nagy Sán 

dor 2 szavazatot. Bizony nem sok 26 szavazó egy 

ily fontos állomás betöltésével foglalkozó gyülésen-. 

(—) Az erdélyi gazdasági egylet folyó hó 

27-én délelőtti 10 órakor a városház gyűülter- 

mében alelnök br. Huszár Sándor ur élnöklete alatt 

tartandó közgyülésének tárgysorozata: 1. Elnőki 

- 
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ság jelentése. 4. A titkári állomásra pályázók fo- 
lyamodványait átvizsgáló bizottság jelentése. ő. Je- 
lentés az egyleti pénztárnok lemondásáról. 6. In- 
ditványok. 7. Az igazgatóválasztmány ujra válasz- 
tása, továbbá titkár- és pénztárnokválasztás. Az 
igazgatóválasztmánynak Kolozsvártt 1870 aprilis 
z4 én tartott üléséből. Farkas Albert, helyettes 
titkár. 

—- A kolozsvári e. f. m. kir. pénzügyi törv.- 
szék által 1870 dik év I-ső negyedében eszközölt 
ügyforgalmat tartalmazó kimutatás. 

1. 1869. IV dik évnegyed vel függőben 
maradt ügyesetek száma 68 végé reőe 
2. 1870. Iső évnegyodében bejelentett jöve- 

déki kihágásoknak ösezes száma 331. Összesen 868. 
Részletesen. a 

Tárgy. 15870. I. évn. M. év. Össz. 
a) Fogyásztási adót illetőleg 76. 212. 288. b) Dohányjövedéket, 219. 205. 424. 
e) Bélyegilletéket 6. 10. 16. 
d) Vambeli kihágásokat, 
e) Lotteria jövedéket 2. 2. 
f) Sóegyedáruságot, 26. 97. 123. 
g) Postajövedeket s. 
h) házalási engedélye , 
i) Hid, útvámadót l. 3. 4. 
k) Puskapor, salétromot, 1. . 1. 
1) Egyenes adót 1. . 
m) Fémjelzést p 1. - 1. 

Összesen 331. 537. 868. 
A fennebbiek közül 

végitélet által elintézett ügydarab 139. 
függöben maradt tárgyak számna 332. 
a felek által felebbezett üugydarab T4. 
további felebbezéstől függö tárgy 65. 
végrehajtás alatt: ügyek 86. 
végzés által ellátott ügyek . .323. 
a feannebbi évnegy. tartott ülések száma 18. 

A m. kir. e. f. pénzügyi törvényszék elnök- 
ségétől. Kolozsvártt, 1870. ápril 6-kán. 

(—) Sechweiczi lapok szerint Genfben f. év 
nyarán, Schweicz, Franczia, Olasz, Németorszá- 
gok, továbbá Ausztria geologusai geologiai con- 
gressust tartandnak. A három napig tartó gyülés 
után érdekes geologiai kirándulások lesznek a kör- 
nyék nevezetesb részeibe, 

() Egy szép orvosi számla. Az angol kül- 
ügyminiszter előtt egy szép számla fekszik. Char- 
lion ur, tulajdonosa több nagy hajónak. Egyik ka- 
pitánya e hajóknak utazása közben Cartagena-ban 
jázba esvén megbetegedett, s a partra vitetett or- 
voglás végett. A gyógyitási költségeket a carta- 
genai spanyol orvos következőleg szervezte: A be- 
teg kapitány kezelése a hajón, s 15 napig a par- 
tokon : 20,000 ífrank, az orvos assisteneének kü- 
lön fáradság dij 1250 frank Lakbér emlitett 15 
napra 3750 ífrank, gyoógyszerek 7500 frank. Ös- 
szesen 32,500 frank. - E gyógykezelés Charlion 
urnak mégis nagyon spanyolosnak látszott, ennél 
fogva átadá fönnevezett miniszteriumnak. 

(—) Nehány hét előtt Kantonban 34 tengeri 
rabló végeztetett ki fél óra alatt. Azok valának 
ezek, kik egy alkalommal az északi b. szövetség 
bárkáját „Apenrado" t kifoszták.. Jeléül, hogy az 
executió rajtuk végrehajtatott, a chinai kormány a 
„Medusa" éjsz. szöv. hajó káphanyának megkülnte 
azon két kardot, melyekkel a rablók lefejeztettek. 

(=) Egy franczia magántársaság 1000 s 500 
frankkal megjutalmazandó következő kérdés ki 

dolgozására hirdet pályázatot: „Mik okai a gyer- 
mekek rendkivüli halandóságának éltök első éve- 
ben s mily eszközök alkalmazása által lehetne an- 
nak ellene működni 24 Határidő f. é. nov. 1je — 
A pályamunkák e czim alatt küldendők Párisba : 
Dr. Mayer, rue Beranger Nr. 17. 

(E) Sechweiz nak Tully nevü falvában (can- 
ton Wallis) nehány nap előtt egy 13 éves fiu a 
mintegy 70 lábnyi magas templom toronyról oly 
szerencsésen esett le, hogy legkisebb testeérülést 
sem szenvedett. A fin többekkel a templom tor 
nyán lévén, s erősen harangozván, a harang által 
a szabadba lódittatott. Midőn nehány perczig tar- 

tott kábultságából kiábrándult, egész naivsággal 
megélé el, mily különös érzések futának rajta ke 
resztül az esés alatt; elsöbben sajátos kábultságot 
érzett, azután midőn a lég meliébe tódult, hivé, 

hogy már meg van halva. 
(= Sehweiczban, Onehy és Lausanusc (eanton 

Waadt) közt a gözmozdonynyal, mely itt nem göz, 

hanem összesajtolt léggel hajtatik, kisérletek té- 

tetnek a robogó vonat rögtöni megállithatása vé- 

gett. Egy kocsit, mely 40 mázsányi sulylyal volt 

megterhelve, futása közben egyszerre megállitának, 
majd előre, majd hátra hajtván. Oly könnyüség 
gel kezeli a gépész a kocsit, – irja az Ost 
sehweizerisehes Wochenblatt,4 — mint a gyermek 
labdáját. 

(=) Orosz civilisatio. Ezt élénken jellemzi 
egy nem régiben kiadott czári ukáz, mely megha- 
tározza, hogy elkövetett büntények után milyen 
testi fenyitégek alkalmazandók a különböző rangu 
hivatalnokoknál. Mondják, hogy nagyon syatematice 
van szerkesztve. 

((—) Páris városának adóssága 1,231 millió 
frank, ide nincs számitvá egy meg nem nevezett 
összeg az utczák javitása érdekében, sem azon 99 

millió frank, mely folyó évben következökre lesz 

forditva: a hotel Dieu re 10 millió; nyilv. épüle- 

tekre (opera stb.) 28 millió; hidak, terek stb re 32 

millió; vizvezetékek- s cloakákra 29 millió. Páris 

városa jelenleg hasonló czélokra 600 millió frank- 

nyi kölcsönt szándékozik fölvenni. 
(—) Nemes Kolozsmegye törvé 

ülésben előadásra kitüzettek: 1. Komáromi György- 

né gr. Csáky Rozáliának a gr. Csáky György csöd- 

tömege ellen osztályigazitás végetti ügye. 2. Róőth 
Ferencznének Deák Izsák ellen egy szerződés 
megsemmisitése végetti ügye. 3. Lapusc Lászlóné- 

nak Podár Stefán ellen egy belső telek végett fo- 
lyó ügye. 4. Buczi Antalnak Petrisor Niculáj ellen 
egy erdőrész végett folyó ügye. Előadó ülnök Bok- 
ros Elek. - 1. Deák József csödtömegének 
czel Vilmos tömeggondnok ellen számadás 

2. Vappler Károly és Lipótnak br. Borne- 
eletti 

ri számadásvizsgáló és költségtervet készitő bizott- ] végett folyó pere. 3, Gegő Sámnel felperesnek 

nyszékénél 1870. 
april 28. és következő napjain tartandó nyilvános 

er 

Mirzn Káraly és érdektársai ellen 2814 frt o. ért. 

ő 

ség átadasa végetti pere. 9. Sugá 
ek Gergely és részese e 
végrehajtása alóli kiszakasztása végetti ig 
Előadó ülnök Szentiványi Gyula éga en 
jos, Vinkler Frigyes és neje ellen 
tés iránti pere. 2. Valter Lajosnak, mi 
fensei Fischer Mathutd meghatalmazottján 
Bánffy Miklós ellen 315 fri házassági bi 

kamathátralék megfizetése iránti pere. 3 
630 frt. 4. Koos Onucznak, Koos Si 
fekvőségek kiadatása iránti pere. 

pere. 6. Korbuly Bogdánnak Nagy Mihály ell 
300 Írt végetti pere. 7. Martin Istvánna 
Niculaj ellen 185 frt végetti pere. 8. A mag 
királyi jogügyek igazgatóságának Bács községe 
len 2500 frt töke és járulékai i e 
ülnök Dorgó Albert. — Kolozsvártt, apri 1870 
Előfizetési felhivás a magyar királyi Hon. 

védség Schematismusára. A honvédelmi maga 
niszterium f. évi 127. dn. számu végzése 
gedélyezni s ez által azon megtisztelésr 
siteni méltóztatott, miszerint az immár 
kir. honvédségnek Schematismusát 
tok nyomán összeállitsam és közhasználatra 
tatványban kiadjam; miről midőn a t. olvasó 
zönséget ezennel értesiteni szerencsés vagyok, 
uttal szabadságot veszek az előfizeté 
terjeszteni, kötelességemnek tartván a ! öve 
ket tisztelettel tudatni, u. m.: a) a névköny 1 

kerület, zászlóalj és lovas század szerint lesz ösz- 
szeállitva, elején hozván a honv. m. miniszterium. 
nak elnöki részét és katonai osztályait 
védségi főparancsnokságot, elősorolja tovább 
egyes kerületi parancsnokságok és zászlóalajkna 
törzeeit képező főtisztek neveit és az illető szék 
holyeket, végre egyenkint és névszerint ja 
az állandósitott gyalog és lovas százado 
tiszti karát s a zászlóaljakhoz tartozó ösi 
zadoknak állomásbolyeit és járásörmestere 
névmutatóba a tettleges állománybelieken 
eddig a szabadságolt állományba kinevezett 
urak neve is befoglaltatnak, és m 
tokra lesz készitve, ki fogja tünte 
nél, hogy: ki melyik állományhoz 
a tettleges kinevezésü – hogy mely 
vagy lovas századhoz van beosztva ? t 
mikori keltezéssel és mily rangfokoz 
bir minden egyesnek kineveztetése ? 
volt-e az egyes kinevezett fötiszt előb 
vagy mi volt előbbi állása és t 
kül — minő érdemjelekkol bir? c) a 
9—10 nagy nyolczadrét ivet kitevő, jó iró-papir 
és csinnal kiállitott névkönyv most 

első felében fog megjelenni és s 
ára egy példánynak szintén jó és csi 
kal agyüitt előfizetés utján 1 írt. 50 
későbben a szahadságolt állományhoz 

vezendett fötisztek pótive is hozzá val 
későbben kereskedelmi tárgygyá válván, e 
ára nem fog tőlem függni. Az előadottakb 
itélni méltóztatik, miként sem munkát, sem k 
get nem kimélve, összes törekvésemet oda i 
hogy a munkálatnak kiállitása a belértéknel 
feleljen annyival inkább, mert erősen meg vagy 
gyözödve, miként minden hazafi csak örvend 

fog kezébe venni e könyvecskét, melyben a nem 
zet véderejének fejlődését olvashatja és tény 
vel névszerint megismerkedni 
bátor vagyok ennéltogva tisztelett 
rint ezen aláirási iv által a névkön, 
a honvédség keretéhez tartozó, : 
cső honfitársakkal való ismertetésére a. 
ne terheltessék. Végre esedezem tiszte 
rint ezen aláirási ivet a körülmények 
de legkésőbben most jövő april hó 30 
hogy — alulirotthoz visszaküldeni k 
maradván öszinte tisztelettel. B 
mározius 30 án, alázatos szolgája 
mond. 

— Hibaigazitás. Mult számun 
radájában Sz. Mátray Laura és 
összjátékáról szólva, hibáson áll ké 
két müűüvész vagy müűvészpár helyett. 

0s 

hogy annak a gyülekezete 

némileg ez által 19 gátoltas: 
.ponti bizottmánya a császá 

arczképével ellátandó eml 
BPári8, april 23. 
egy császári rendeletet 
jus 8 ra felhivatik, ho 
vagy fogadja el, va 

nyilatl 
tenni, hogy 



nagyhét folytában ment keresztül, — erős testal- 
kata nem szenvedett, - s midőn a szent atya, hus- 
vét vasárnapján, a Sz. Péter templomában tartott 

mise ntán, az erkélyről áldást osztott arbi et orbi 

barcelonai, s graciai ese- 
iszeirás által idéztettek elő. Rivero 

állitás alaposságát, s a kamrával kö- 
jánlkozott az ezen eseményekre vonatkozó 

megczáfolja a lapok azon hireit, mintha Poroszor. 
szág a prágai békeszerződés 5-ik pontjának ki- 
vitele végett Bécsben ujolag inditványokat tett volna. 

Távirati tudósitás a béosi bőörzéről. 
Április. 27-n: 50/, Metalignes 100 frt 60.60. 

— Margall parliamenti vizsgalatot ki- — hangja az egész roppant téren át hallatszott, 
nemcsak az egész nyilt négyszög, hanem az ösz- 
szes szomszéd utczák is telve voltak térdepelő tö- 
meggel, – mely az áldás bevégeztével, a pápát 
nagy lelkesüléssel üdvözlé. A székes-templom ki- 
világitása igen fényes volt. 

Berlin, april 22. A „Nordd. Allg. Ztg.. 

0,000 ember kiállitására vonatkozó ja- 
19 én nem lehetett megszavazni, mivel 

voltak jelen elegendő számu tagok. 
Mint Rómából 20-ról jelentik, — ama rend- 

ivüli fáradalmak daczára, melyeken a pápa a 

Gabona ár Kolozsvártt ápril. 21-n 1870. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 70 kr. Elegybúza 3 frt 38 
kr. Rozs 2 frt 42 kr. Árpa - frt - kr. Zab 2 frt 
— kr. Törökbúza 2 frt 8 kr. Pityóka 1 frt 16 kr. 
Marhahús fontja belváros 20, külvárosban 20 kr. 

1860. Kölcsön 96.30. Bankrészvény 712. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 251.—. London 10 ft at. 
100 frt. 231/, kr 123.50. Ezüst 120.70. Cs. királyi 
arany 5.855/. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.65. 
Temesi 78 25. Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon 84 -. 

Magyar sorsolási kölcsön, 
Kölcsön-összeg 30.000,000 forint 
so0, oM0 darab 100 forimtos sorsjegyben. 

AZ ALÁIRÁS MEGNYITÁSA 
240,000 darab sorsjegyre folyó évi ápril 28-án. 

A Miener Bank-Verein a magyar királyi kormánynyal az 1870 évi X. törvényezikk alapján kibocsátandó magyar 
sorsolási kölcsön átvétele iránt egyességre lépett és ennek folytán a ,„n.-öst. Escompte-Geselischaft," ,k. k. priv. österr. Boden- 
credit-Anstalt" és ,S. M. v. Rothechilds bankházzal társaságban 300,000 darab 100 forintos sorsjegyet kibocsát, miből 240,000 
darabra nézve a nyilvános aláirás megnyittatik. 

Az összes 300,000 darab sorsjegy 50 darabonként 6000 sorozatba van osztva, és 
által törlesztetik le. 
Minden sorsjegy két darab 50 forintos félrészjegyből áll. 
Az első huzás f. é. augustus 15-én történik. A nyeremények kifizetése ő hónappal a húzás után minden adólevonás 

nélkül Pesten a magyar királyi központi államfőpénztárnál, Bécsben a ,k. k. priv. allg. Bodencredit-Anstalt-nál fog 
eszközöltetni. 204 a—* 

ALÁIRÁSI FELTÉTELEK: 
Az aláirás csütörtökön f. 
lőtt 9 órától d. u. 4-ig. 

Bécsben a k. k. priv. allgem. österr. Boden-Credit Anstaltnál, a N. ö. Escompte Gesellschaftnál és S. M. v. Rothschild 
és Majnai Frankfurtban: M. A. von Rothschild et Söhne bankháznál. 
2. A kibocsátási ár minden egy egész sorsjegy utámn 94 forint. 

38. Az aláirások eredménye nyilvános lapok utján közzé tétetik. Tuljegyzés esetében az aláirt összegek arányosan szál- littatnak le. 
4. Az aláirás egész sorsjegyekre történik. 
5. Az aláirásnál minden aláirt egyes sorsjegy után o. é. 10 frt biztositék teendő le. A biztositék készpénzből, 

jelzálogi utalványból, a pesti és bécsi pénzintézetek pénztári jegyeiből, vagy végre a pesti vagy bécsi tőzsdén hivatalosan jegy- zett értékpapirokból (árfolyam szerint) állhat. 
6. A befizetés négy részletben teendő; nevezetesen : 

az egész kölcsön 50 év alatt 128 
sorshuzás 

évi április 28-ám nyittatik meg Pesten a Magyar Földhitelintézetnél ae 
bankháznál 

folyó évi május 10 és 15 között o. é. 25 frt. 
julius 6 és 10, . g, 

„november 5 és 10 , , 2b, 1871 január D és 10, , I 
összesen o. é. frt 94 

Az első befizetés alkalmával az aláirásnál letett biztositék ha készpénzből állt, beszámittatik, ha értékpapirból állt, visz- szaadatik s az előmutatóra szóló igazolványok kiszolgáltatnak. 
7. A mmásodik befizetés megtörténte után azon aláiróknak, kik legalább 50 darabról szóló igazolvány birtokában van- nak, a sorozat számok kiadatnak és ezen számokkal a folyó évi augustus 18-ki és november 15-diki kisorsolásoknál már részt fog- nak venni. Azon igazolványoknál, melyek 50-nél kevesebb darabról szólnak, a számok nem jelöltetnek ki. 
8. Az igazolványok bármikor teljesen befizeihetők és ez esetben az előre fizetett összegekért a befizetés napjától a ki- tüzött lejárati napig 40/, kamat számittatik. - 
9. Maguk a sorsjegyek folyó évi kezdve oly igazolványokért, melyek teljesen be vannak fizetve, ki- seréltetnek. : 
. Azon alálirási nyilatkozatok, melyekre f. évi május 15-ig az első 25 forintos részlet befizetése nem történt meg, 
rvényöket vesztik és a letett biztositék lefoglaltatik. Azon részletekért, melyek a kitüzött fizetési határnapig be nem szolgáltat- 

nak, 69/,-os késedelmi kamat fizetendő. Azon igazolványok, melyekre 1871. január 31-ig az összes befizetés meg nem történik, 
minden igényüket elveszitik. A megfelelő sorsjegyek a börzén eladatnak és az értök befolyó összeg a hátralékos befizetési részle- 
tek és ezek késedelmi kamatainak levonása után az igazolvány birtokosainak 1871. julius 1-ig rendelkezésökre bocsáttatik. E ha- 
táridőn túl lefoglaltatik ezen összeg is. 

11. Az első befizetés ugyanazon helyeken fog történni, a hol az aláirás eszközöltetett. 
A további részletek az első pontban megnevezett aláirási helyek bármelyikén befizethetők. 
Bécs, 1870. ápril 23-án. 

Miener Bank-Verein. k. k. pr. allg. österr. Boden-Credit-Anstalt. N. ö. Escompte-Gesellscbaft. S. M. v. Rothschild. 
I A magyar földhitelintézet részéről az aláirások gyüjtésével Kolozsvártt 

Teiric Smámmuel urr bizatott meg. 

z Eladó szénafühelyek. = 
A kolozsvári határon Elővölgyben 11 

hold 75 [] öl, Kulantsosba 8 hold 615 [] 
öl, szabad kézből jutányos árban eladó. 
Értekezhetni Kolozsvártt Korneli Já- 
nossal; külső tordautevzában 7-dik szám 
alatti háznál. 

m Bel-magyarutcza 429 szám, 
(198) TE 

ZzERNV A. 
erdélyi muzeum-egyleti könyvkötő és díszmüves Kolozsvártt ; 

bel-magyarutcza 439 szám, (az unitár. templommal szembe.) 
(Ez előtt bel-monostoruteza 175 sz.) 

UÜzlethelyiség. változtatása alkalmával ajánlja a t. cz. közönségnek [ szolgálatait mindennemt könyvkötő , bőr-diszmt- és doboz munkákban, ugyszintén mindennemü himzések legizletesb diszbefoglalására. Tu Vidéki megrendelések is legpontosabban teljesittetnek. m 
eduezs Teururolduts reuu 7e 
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(202) 
A legjobb és legolcsóbb órál, 

Es évi irásbeli fótálás mellett, 
a sok évek óta magának hirnevet szerzett 

(1-6) 

„Victoria* bizt. társaság Kolozsvártt. 
Van szerencsénk az erdélyi t. gazdaközönségnek tudomására juttatni, hogy a folyó idényre 

a jégkár ellemi biztositást 
már megkezdettük. 

Bizalommal hivjuk fel annálfogva t. feleioket 
ságunknál tenni meg, átalában pedig a t. 
riá'-hoz csatlakozni, mely: 

1. mint erdélyi társaság a le 
a lehető káresetekre) biztositóinak 

„tiz száztóli" 
dijleengedést nyujt már a biztositás megtételénél; 

2. központja közeliségénél fogva a károkat nem csak késedelem nél- kül felveheti, de azonnal (eshetőleg már a helyszinén) fizetheti is; 
3. aratás, illetöleg szüret utáni lejáratu váltókra is biztosit; 
4 a helységekre nézt az eddigitől eltérő kedvezőbb dijszabályozást hozott be; 
ő6. egész községek tömeges jégbiztositásainál a tavalyi rendki- vüli kedvezményeket az idén is megadja; 
6. a kárfelvételi költségeket egészen maga hordozza, és végre 
7. a jégbiztositással kapcsolatosan azon t. feleknek, kik eddig tüzben nem nálunk biztositottak, most ha jégbiztositásaikkal együtt tüzbiztositásaikat is feladják, 

ez utóbbiak rendes dijából is 

biztositásaikat az idén is társa- 
gazdaközönséget a ,Victo- 

golcsóbb dijakat szabja s (uem tekintve 

tiz százalékot 
elenged. 

Közelebbi felvilágositással, szükséges nyomtatványokkal stb. a minden nagyobb 
helységben felállitott ügynökök készségesen szolgálnak. 

A ,Victoria" biztositó társaság 
vezérügynöksége Kolozsvártt, 

(n.-piacz, gr. Kemény S. ház.) 
1- (200) 

(199) a) ersz) öő 

Eladasi kirdetmény. Egészségi tanácsadó 
Szabad kézből eladaodó Kolozsme 

gye Magyar Fráta helységében, 145 hold, 1869-diki kelyes évfolyama diszkötetben 

tagositott birtok (szántó, kaszáló, rét és kapható : kre 2 forint. 1 kötet 
4 hold erdő ) E birtok szomszédos gró r e előbbi n yes kötete 
Bethlen, a Czikudi ut és Moga Demeter 2 Irt, é derhot inde kör. Dosa- 
ur birtokaival. E jószág két darabban is,, t Megrendelhetni ele 1 P 
eladható. A venni szándékozók, megvé hivatalnál posta-utalvány által, vagy 

á , étel mellett alólirtnál Pesten tele aránt értekezhetnek Tordán megyei ütánv 
szolgabiró BOÉR ELEKnél. FPETE ZSIGMOND, 

sebestyéntér 4 sz. 

Arverési hirdetmény. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- 

kölcsön-intézetnél elzálogositott s folyó évi martius hó végéig lejárt, és 
még ki nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak 

adatni, és pedig az 
I. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, házieszközök, áruk 

stb. árverése lesz 

folyó évi május 16-kán. 
A II. osztályu tárgyak, u. m. arany- ezüstnemük ékszerek 

stb. árverése lesz 

folyó évi május 23-kán. 
Az árverések az intézet helyiségében mindég d. u. 3 órakor kezdődnek. 

Figyelmeztetés. A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még 
ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 
lommal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az 
árverés kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni. 

Az eladott zálogtárgyakból befolyt töblet átvételére az illető zá- 
logjegy tulajdonosai felszólittatnak. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni 
Kolozsvártt, ápril 15-kén, 1870. 

A kir. szab. zálogkölcsön-társulat 
igazgatósága. (194) (2—3) 

Kolozsvártt telim .S. Pesten Vach és Steim 
könyvkereskedésében kapható: 

Magyar-román zsebszótár 
(Dietiomariu portativu magiaru-romanu) 

tanodai és magán használatra. 
Irta IEARITEU OCTÁV , gymnasialis tanár Naszódon. 

Ára füzve 1 frt. 

Gr. Széchemyi Nsívám 

„BLICK 'jének magyar forditása. 
Közli K. PAPP MIKLOS. 

I-ső II-dik és III-dik füzet I frt. S0 kr. 

, kiadó Demjén Lászlónál Babos Sándornál dlszvánt tolhisssé csiujzongorák is folyvást Kolozsvártt, főtér özv. Knausz Antalné háza alatt. a legolosóbb yári áron 
emfi [4 kaphatók, és használt Gemnfi zsebórák. sá ft. f frt ab réltetnek ki. engerórák 4 rubinnal 10-11-12 áArany hengerórák Nro. 3. gyémánt és z0- (197) (1-3), aranyszéllel, felszökkenő 12-18-14 mánczczal. , 40-45-50-55 nele fedéllel, 4-8 horgony. ,, remont. 60-70-80-90-100 (201) 1-2) 

ák 15 rübinnal .. 15-16-17 eaér minde nap emeka , p Műke té m dnpla fedéllel, 15 rubinnal 18-20-322 "Eegész- és felórát ütők .. 30-32 ós a kl .18-20-22 "egész- és negyedórát ütők 48–50-55 MANREK JÁNOSnal, a hedálal, 24-26-28 Hónap szabályok... . 30-32 (kül-monostorutcza 81-ik szám.) 
Munkás-órák kristályüveggel .. 1álKaphatók külömbféle külföldi 

- -30- ák, zni r ke é 28-30-32 rsn zelyeket soha sem kell felhuzni nemesitett rózsáli. 
S5-38-10-45 - - továbbá: erfurti viola és más nyári ro. 3, 4—S rub Arany-lánczok, rövidek, Nro. 3, 18 
0 20, 28, 30, 4060 ft. virág-plánták. 

arany köpenynyel 48-32-33 Arany-lánczok, hoszszuk, Nro. 3, 18 krt. pla fedéllel, 15 rubin. 586-80-95 35, 40, 4ő, 55, 65–80 frt. a ] arany köpeny- Eüst-lánczok, rövidek, 13 próbás ezüstből 4, 5, t . 70-75-80-90-100 6, 7, 8, 9, 10 frt. Belső-kö 
n 24-2628 Ezüst-lánczek, hoszszak 13 próbás ezüstből 6, 7, első- özéputczában 525-ik számu 38-40a6 6, 6, 10, 1ő, 14, 16 frt. emmeletes ház gujabb genfi mód szerint legj é jutányo. abba jeai 

tégi ák, i arany- és ezüst cser elt és legjutányosabban teljesíttetnek. 
Külmegrende ések, az öszszeg beküldése, va, v jesi 

kne a bron vagy utánvét mellett gyorsan teljesittetnek. 

örök áron eladó. Értekezhetni belső- 
középutcza 506 számu háznál, béme- 
net balra. 195 3-3 

Háromezer temgeri mértföld. 
KELETI UTAZÁS. : 

Irta Kecskeméthy Aurél. Ára 2 frt. 

mas A fenn elősorolt törvénykönyveken kivül minden a legujabb időig 
megjelent törvénykezési munkák könyvkereskedésemben mindig kaphatók. 

Egyuttal bátor vagyok jól berendezett s gyorssajtókkal ellátott 

kő- és könyvnyomdámat 
tás'ban és a Kolozsmegye gyalui egyesbirája által a község előljáróságok 
részére kiadott „utasitásban előforduló magyar és román nyomtatványo- 
kon kivül - melyekből készletet tartván, kis mennyiségben komez 

magánhivatalok, pénzintézetek, kereskedők és iparosok 
mely mintázatu nyomtatványok a leggyorsabban teljesittetnek; 
minden a közéletben előforduló kő- és könyvnyomdai munkák a ' 
csinnal készittetnek. STEIN J 

év, 1 
eréltetnek. 

Nyomatott az ev, fötanoda betüivel Stein Jánosnál. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

figyelembe ajánlani, hol az uj „polgári törvénykezési rendtar- 

számra is a legjutányosb árban szolgálhatok - minden t. ez. köz- és 
részére szükségek bár- 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.90. Kamat 60 60. 


